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Sommaire et note technique

Sondage Viavoice réalisé pour Libération .
Interviews effectuées jeudi 18 et vendredi 19 août 2011, par téléphone .
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Interviews effectuées jeudi 18 et vendredi 19 août 2011, par téléphone .
Échantillon de 1 003 personnes, représentatif de la populat ion française âgée de 18
ans et plus. Représentativité par la méthode des quotas appliquée aux critères suivants :
sexe, âge, profession de la personne de référence au sein du foyer, après stratification par
région et catégorie d’agglomération.
Sondage réalisé dans le cadre d’un dispositif omnibus, placé en tête des sujets.

Les réponses mentionnées entre parenthèses dans ce rapport n’ont pas été proposées aux interviewés, mais ont
été spontanément livrées par ces derniers.

A l’ensemble des personnes interrogées a été posée en fin de questionnaire une question de proximité partisane,
formulée de la façon suivante : « De quel parti politique vous sentez-vous le plus proche, ou disons le moins
éloigné ? Lutte Ouvrière / Le Nouveau Parti Anticapitaliste (d’Olivier Besancenot) / Le Front de gauche ou le Parti
communiste / Le Parti socialiste / Europe Ecologie Les Verts / Le MoDem (Mouvement démocrate, de François
Bayrou) / L’Alliance Républicaine, Ecologiste et Sociale, de Jean-Louis Borloo et Hervé Morin / L’UMP / Le Front
national / (Un autre parti) / (Aucun parti) / (Ne se prononce pas) ».
- Dans les pages suivantes, les « sympathisants de gauche » sont les personnes qui citent « Lutte Ouvrière » ou
« Le Nouveau Parti Anticapitaliste (d’Olivier Besancenot) » ou « Le Front de Gauche ou le Parti communiste » ou
« Le Parti socialiste » ou « Europe Ecologie Les Verts » en réponse à cette question ;
- Les « sympathisants de droite » sont les personnes qui citent «L’Alliance Républicaine, Ecologiste et Sociale,
de Jean-Louis Borloo et Hervé Morin » ou « L’UMP » ou « Le Front national » en réponse à cette question.

Comme tous résultats d’enquête quantitative, les résultats de ce sondage sont soumis à des marges d’erreur
statistiques. A titre indicatif, les marges d’erreur standard à prendre en compte sont les suivantes (sur la base d’un
sondage par méthode aléatoire).

Marges d’erreur 
statistiques

Scores de
10 ou 90 %

Scores de
20 ou 80 %

Scores de
30 ou 70 %

Scores de
40 ou 60 %

Scores de
50 %

500 interviewés 2,7 3,6 4,1 4,4 5

1000 interviewés 1,8 2,5 2,85 3 3,1



Enseignements du sondage

La gauche est en situation politique favorable,
mais n’apparaît pas plus convaincante que la droite

face à la dette

Comment s’établit le rapport de forces gauche-droite pour cette rentrée 2011 ? A
quelques semaines de la primaire socialiste (9 et 16 octobre), à quelques mois de la
présidentielle, la crise majeure de la dette réduit-elle les souhaits de victoire en faveur
d’une gauche traditionnellement accusée par ses détracteurs d’être trop dispendieuse ?
Ce sondage Viavoice - Libération révèle que le rapport de forces gauche-droite demeure
en réalité nettement favorable à la gauche même si, pour réduire la dette publique, la
gauche n’inspire pas plus confiance que la droite.

La gauche en situation politique favorable

Le rapport de forces politiques est largement favorable à la gauche :
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Le rapport de forces politiques est largement favorable à la gauche :
- Pour 2012, les Français souhaitent davantage la victoire de la gauche que celle de la
droite : 53 % des personnes interrogées contre 37 %, souhaitent « que la gauche gagne
la prochaine élection présidentielle » ; ce score témoigne d’une capacité de résistance
des espoirs placés en la gauche, puisqu’il est comparable à celui qui était enregistré il y a
un an exactement, fin août 2010 (55 % contre 35 %) : ni « l’affaire DSK », ni aujourd’hui
la crise de la dette n’ont entamé le désir d’un retour de la gauche au pouvoir ;
- Pour ce qui concerne les présidentiables, plusieurs leaders de la gauche bénéficient
pour 2012 de souhaits de victoire supérieurs à ceux attribués à Nicolas Sarkozy : 47 %
des Français « souhaitent » que François Hollande soit « le prochain président » de la
République, et 39 % concernant Martine Aubry. Tous les deux devancent ainsi nettement
Nicolas Sarkozy, dont 29 % des Français souhaitent la réélection. Qui plus est, ce score
obtenu par le président sortant est relativement peu éloigné de ceux que recueillent
François Bayrou (25 %), mais encore Ségolène Royal (22 %) ou Jean-Louis Borloo
(22 % également).

Ces souhaits politiques en faveur de la gauche pour 2012 s’expliquent notamment parce
que la gauche bénéficie d’un capital de confiance en matière de justice sociale : les
Français font davantage confiance « à la gauche, si elle était au pouvoir », pour « réduire
les inégalités » (62 %, contre 16 % en faveur de la « droite au pouvoir »), pour
« augmenter le pouvoir d’achat » (50 % contre 22 %), pour « réformer la fiscalité » (49 %
contre 28 %), pour « réduire le chômage » (46 % contre 23 %). Toutefois, sur cet enjeu
important du chômage, la majorité recueillie en faveur de la gauche n’est que relative.



Enseignements du sondage

La gauche n’apparaît pas plus convaincante que la droite fac e à la dette

En revanche, face à la dette publique, la gauche n’apparaît pas plus convaincante que la
droite : seulement un tiers des Français (34 %) font confiance à la gauche si elle était au
pouvoir pour « réduire la dette de l’Etat », un tiers à la droite (35 %) et 31 % ne font
confiance ni à la gauche, ni à la droite, ou ne se prononcent pas. Concernant
l’endettement public, les responsabilités sont généralement imputées aux dirigeants de
gauche comme de droite depuis le début des années 1980, et la capacité des uns ou des
autres à réduire véritablement cette dette est considérée avec suspicion.

Globalement, une large majorité de Français (62 %) estiment que « face à la crise, si la
gauche était au pouvoir aujourd’hui », elle « ne ferait pas mieux que la droite » (contre
29 % seulement d’un avis inverse). Et de façon singulière, à peine la moitié des
sympathisants de gauche (47 %) considèrent que leur propre camp ferait mieux que la
droite. Ce discrédit de la gauche « face à la crise », « aujourd’hui » est alimenté par deux
facteurs :
- Le manque de confiance accordé à la gauche pour réduire l’endettement, enjeu qui
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- Le manque de confiance accordé à la gauche pour réduire l’endettement, enjeu qui
surdétermine l’actualité ;
- Le fait qu’une partie des Français soutiennent la gauche davantage par défaut que par
conviction, en regard des déceptions générées par la politique Sarkozy.

Pour l’Elysée, la difficile reconquête de l’opinion

En regard de ces évolutions à gauche, l’Elysée peine à concrétiser une forte reconquête
de l’opinion. La popularité de Nicolas Sarkozy s’établit désormais à 36 %, soit une
progression de deux points par rapport au résultat obtenu en juillet. Certes, la
progression est de 6 points par rapport aux données enregistrées en juin, mais le
président de la République demeure largement impopulaire (59 %).
Concrètement, la présence du chef de l’Etat aux côtés des forces armées en Afghanistan
(12 juillet), ses hommages aux militaires défunts, son implication lors du sommet de la
zone euro (21 juillet) puis avec Angela Merkel (17 août) pour apporter des réponses à la
crise de la dette ne permettent pas à Nicolas Sarkozy de retrouver, pour l’instant, le
lustre d’opinion dont il bénéficiait lors de la campagne présidentielle de 2007. Son bilan
apparaît volontiers trop pénalisant. A huit mois du scrutin, la route de 2012 se présente
encore comme un long chemin.

François Miquet-Marty
Directeur associé
Viavoice



Popularité du président de la République

Base : ensemble de l’échantillon (1 003 personnes)

Pour chacune des personnalités suivantes, dites-moi si vou s en avez une opinion…

En %

Nicolas Sarkozy, en tant que président de la Républi que

12-13 jan.
2011

17-18
fév.

10-12
mars

7-8
avril

4-6
mai

19-21
mai

16-18
juin

7-8
juil.

18-19 
août

Très  positive 8 5 6 6 8 7 7 6 8

Assez positive 26 25 24 23 25 25 23 28 28
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Sous-total
« Opinions 
positives »

34 30 30 29 33 32 30 34 36

Assez négative 28 26 30 31 29 32 31 28 29

Très négative 34 40 37 37 34 32 35 34 30

Sous-total 
« Opinions 
négatives »

62 66 67 68 63 64 66 62 59

(Ne se prononce 
pas)

4 4 3 3 4 4 4 4 5

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100



Popularité du Premier ministre

Base : ensemble de l’échantillon (1 003 personnes)

Pour chacune des personnalités suivantes, dites-moi si vou s en avez une opinion…

En %

François Fillon, en tant que Premier ministre

12-13 jan. 
2011

17-18
fév.

10-12
mars

7-8
avril

4-6
mai

19-21
mai

16-18
juin

7-8
juil.

18-19 
août

Très positive 13 9 10 10 13 10 10 11 11

Assez positive 34 32 33 35 34 39 36 37 33
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Sous-total
« Opinions positives »

47 41 43 45 47 49 46 48 44

Assez négative 28 31 32 30 29 28 30 28 29

Très   négative 19 23 20 19 18 17 18 18 19

Sous-total 
« Opinions négatives »

47 54 52 49 47 45 48 46 48

(Ne se prononce pas) 6 5 5 6 6 6 6 6 8

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100



Évolution des popularités de l’exécutif
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Pour chacune des personnalités suivantes,  dites-mo i si vous en avez
une opinion très positive, assez positive, assez né gative ou très négative :

Opinions positives en pourcentages
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Popularités de personnalités d’opposition

Base : ensemble de l’échantillon (1 003 personnes)

Pour chacune des personnalités suivantes, dites-moi si vou s en avez une opinion…

En % Positive Négative (Ne connaît 
pas)

(Ne se 
prononce 

pas)
Total

François Hollande 55 37 2 6 100

Martine Aubry 49 45 3 3 100

Nicolas Hulot 48 44 4 4 100

François Bayrou 39 48 6 7 100
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Laurent Fabius 38 51 5 6 100

Olivier Besancenot 38 50 5 7 100

Ségolène Royal 34 63 1 2 100

Daniel Cohn-Bendit 32 45 18 5 100

Eva Joly 30 52 12 6 100

Cécile Duflot 27 36 29 8 100

Manuel Valls 26 36 30 8 100

Jean-Luc Mélenchon 25 47 22 6 100

Marine Le Pen 24 71 1 4 100

Arnaud Montebourg 24 40 27 9 100

Pierre Laurent 10 23 60 7 100



Évolution des popularités d’opposants socialistes
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Pour chacune des personnalités suivantes, 
dites-moi si vous en avez une opinion positive ou n égative :

Opinions positives en pourcentages
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Évolution des popularités d’opposants non socialistes

53

50

51
52

48

41

3940

42
41

39

Hulot

Bayrou

Besancenot

Pour chacune des personnalités suivantes, 
dites-moi si vous en avez une opinion positive ou n égative :

Opinions positives en pourcentages
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Pronostic et souhait de victoire présidentielle de la gauche

Vous personnellement…

En % Oui Non
(Ne se 

prononce
pas)

Total

Vous souhaitez que la gauche gagne 
la prochaine élection présidentielle

53 37 10 100

Base : ensemble de l’échantillon (1 003 personnes)
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Rappels 18-20 août 2010
Rappels 25-26 mars 2010

Rappels 25-26 février 2010 *
Rappels 4-5 février 2010 *

55

52

55

54

35

36

38

39

10

12

7

7

100

100

100

100

Vous estimez que la gauche 
gagnerait une élection présidentielle, 
si cette élection avait lieu aujourd’hui 

52 38 10 100

Rappels 18-20 août 2010
Rappels 25-26 mars 2010

Rappels 25-26 février 2010 **
Rappels 4-5 février 2010 **

50

59

42

36

41

33

49

56

9

8

9

8

100

100

100

100

* La question posée alors était exactement : « Souhaitez-vous que la gauche gagne la prochaine élection présidentielle ? »
** La question posée alors était exactement : « Estimez-vous que la gauche gagnerait une élection présidentielle, si cette
élection avait lieu aujourd’hui ? »



Face à la crise : crédibilités de la gauche et de l a droite

Face à la crise, si la gauche était au pouvoir aujourd’hui, di riez-vous
que, globalement…

En % Ensemble

Elle ne ferait pas mieux que la droite 62

Base : ensemble de l’échantillon (1 003 personnes)
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Elle ne ferait pas mieux que la droite 62

Elle ferait mieux que la droite 29

(Ne se prononce pas) 9

Total 100



Crédibilités sectorielles de la gauche et de la dro ite

Sur chacun des enjeux suivants, faites-vous plutôt confian ce…

En %
A la gauche,

si elle était au 
pouvoir

A la droite
au pouvoir

(Ni à la 
gauche,
ni à la 
droite)

(Ne se 
prononce

pas)
Total

Réduire les
inégalités

62 16 17 5 100

Base : ensemble de l’échantillon (1 003 personnes)
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Augmenter le 
pouvoir d’achat

50 22 22 6 100

Réformer la 
fiscalité

49 28 16 7 100

Réduire le 
chômage

46 23 25 6 100

Réduire la dette 
de l’Etat

34 35 24 7 100



Le prochain président de la République.
Souhaits de victoire

Base : ensemble de l’échantillon (1 003 personnes)

Pour chacune des personnalités suivantes, est-ce que…

En %

Vous souhaitez 
qu’elle soit le 

prochain 
président de la 

République

Vous ne 
souhaitez pas 
qu’elle soit le 

prochain 
président de la 

République

(Ne se 
prononce 

pas)
Total

François Hollande 47 50 3 100

Martine Aubry 39 58 3 100

Nicolas Sarkozy 29 68 3 100
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Nicolas Sarkozy 29 68 3 100

François Bayrou 25 71 4 100

Ségolène Royal 22 75 3 100

Jean-Louis Borloo 22 71 7 100

Dominique de Villepin 20 75 5 100

Marine Le Pen 17 81 2 100

Eva Joly 14 79 7 100

Manuel Valls 13 71 16 100

Jean-Luc Mélenchon 11 75 14 100

Arnaud Montebourg 10 75 15 100

Jean-Michel Baylet 2 60 38 100

Cette question a été posée successivement pour chaque personnalité, dans un ordre aléatoire de citation des noms. Elle ne porte
pas sur l’intention de vote des personnes interrogées.



Pour chacune des personnalités suivantes, est-ce que…

En % des 

Réponses positives : 
« Vous souhaitez qu’elle 

soit président de la 
République »

18-20 
août
2010

10-12 
mars 
2011

7-8
avril
2011

19-21  
mai

2011

18-19 
août 
2011

François Hollande 21 27 31 44 47

Martine Aubry 31 27 29 37 39

Nicolas Sarkozy 24 - - - 29

Le prochain président de la République.
Évolution des souhaits de victoire
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François Bayrou 18 - - - 25

Ségolène Royal 25 18 22 22 22

Jean-Louis Borloo - - - - 22

Dominique de Villepin - - - - 20

Marine Le Pen - - - - 17

Eva Joly 16 - - - 14

Manuel Valls - 8 8 10 13

Jean-Luc Mélenchon - - - - 11

Arnaud Montebourg - 11 8 9 10

Jean-Michel Baylet - - - - 2

Les tirets signifient que le nom des personnalités n’a pas été testé à la date considérée.


